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CHANGING AND IMPROVING PRIMARY HEALTH CARE’ 

ORGANIZATIONS IN RURAL AREAS

B.Îrgil

“ÀCH” Medical Institute

Introduction: The WHO has been recommended to the member countries to develope a national 
health system based on PHC. Also the WONCA has given emphased on improvement of rural 
health. There have been limited research studies done in Mongolia on rural health needs and 
improvement of PHC’ organizations for rural areas.

Goal: To study on thinks of rural medical personnel and rural citizens about activity of PHC’ 
organization and it’s change in the nearest future.

Objective: 1) To introduce with current situation of Soum and Inter-Soum hospitals; 2) To study 
on thinks of rural medical personnel about activity of Soum, Inter-Soum and Aimag hospitals 
and it’s further changing; 3) To study on satisfaction of rural citizens from activity of primary care 
organizations.

Material and Method: This study was covered 205 rural medical personnel (physicians - 41, 
feldshers - 43, nurses - 65, laboratory technicians - 11, other personnel - 45) and 210 rural 
citizens (local government’ personnel – 86,  workers of private entities – 41, herdesmen – 40, 
pensioners  – 11,  others – 32) from Arkhangai, Gobi-Altai, Dundgobi, Sukhbaatar, and Tuv 
aimags. Used a questionaire method (Questionaire for rural medical personnel was include 
14 questions; for rural citizens – 13 questions). For analysis of collected materials were used 
biostatistic methods.

Results: Among the rural medical personnel – respondents 77,6% were assess positively about 
current soum hospital activity, which shown that a soum hospital can been implemented own 
main functions – to delivery PHC to rural people. Also 67,3% of respondents have thinking 
positively about Bag’ feldsher unit and 74,6% of them have given a more attention to improve 
working condition for Bag’ feldshers. Most of respondents – rural citizens (62,9%-80,5%) has 
been satisfied with soum, inter-soum hospitals care and bag’ feldsher unit service. They have 
suggestions how to improve rural health facilities. Finally, most of respondents (as rural health 
personnel, as well as rural citizens) have supporting to change current soum hospital as become 
“Soum health centre”.
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¯íäýñëýë. Îð÷èí ¿åä äýëõèéí àëü ÷ óëñ 
îðíû ýð¿¿ë ìýíäèéí ñàëáàðûí òóõàéä ýð¿¿ë 
ìýíäèéí àíõàí øàòíû òóñëàìæ (ÝÌÀØÒ)-ä 
òýðã¿¿ëýõ à÷ õîëáîãäîë ºã÷, óëìààð ÝÌÀØÒ 
äýýð ñóóðèëñàí ýð¿¿ë ìýíäèéí òîãòîëöîîã 
õºãæ¿¿ëýõèéã ÷óõàë÷èëñààð áàéíà (4, 10). 
Ò¿¿í÷ëýí äýëõèé äàõèíä, ò¿¿íèé äîòîð ìàíàé 
óëñûí õàðüÿàëàãääàã ÄÝÌÁ-ûí Íîìõîí 
äàëàéí áàðóóí ýðãèéí á¿ñýä ÝÌÀØÒ-èéã 
áîëîâñðîíãóé áîëãîõîä èõýýõýí àíõààðàë 
õàíäóóëñààð áàéíà (6, 7, 11). Ìàíàé óëñûí 
òóõàéä, õ¿í àìä ¿ç¿¿ëýõ ÝÌÀØÒ-èéí õ¿ðòýýìæ, 
÷àíàðûã äýýøë¿¿ëýõýä àíõààð÷, ò¿¿íèéã 
ãàðäàí õýðýãæ¿¿ëýã÷ áàéãóóëëàãóóä áîëîõ 
ñóìûí áîëîí ºðõèéí ýìíýëãèéã õºãæ¿¿ëýí 
òºëºâø¿¿ëýõýä ÷èãëýãäñýí òîäîðõîé àðãà 
õýìæýýí¿¿ä àâ÷, õýðýãæ¿¿ëæ èðñýíýýð, áàãàã¿é 
àõèö, äýâøèë ãàðñààð áàéíà. ßëàíãóÿà 
Àçèéí Õºãæëèéí Áàíêíû çýýë, òåõíèêèéí 
òóñëàìæòàéãààð õýðýãæ¿¿ëñýí “ÝÌÑÕÕ-
1”, “ÝÌÑÕÕ-2” òºñë¿¿äèéí õ¿ðýýíä èõýýõýí 
àìæèëò îëñîí (1, 3) áà îäîî õýðýãæ¿¿ëæ áóé 
“ÝÌÑÕÕ-3” òºñëèéí õ¿ðýýíä ÷ òîäîðõîé ¿ð ä¿í 
ãàðàõ áèçýý. 

Õºäººãèéí õ¿í àìä ¿ç¿¿ëýõ ÝÌÀØÒ-èéí 
õ¿ðòýýìæ, ÷àíàðûã ñàéæðóóëàõ, “Õºäººãèéí 
ýð¿¿ë ìýíäèéí òºâ”-èéã æèíõýíý óòãààð íü 
õºãæ¿¿ëýõ ÿâäàë ÷óõàë íýãýí çîðèëò áîëñîîð 
áàéíà (8, 9). Òýð òàëààð Ýð¿¿ë Ìýíäèéí 
Ñàëáàðûí Ìàñòåð Òºëºâëºãººíä ÷ òîäîðõîé 

ñàíààíóóä äýâø¿¿ëñýí (5). Íºãººòýéã¿¿ð, 
Ìÿíãàíû õºãæëèéí çîðèëòóóäûí õ¿ðýýíä ÷ 
ìàíàé óëñ ýð¿¿ë ìýíäèéí ñàëáàðûã, ò¿¿íèé 
äîòîð ÝÌÀØÒ-èéã õºãæ¿¿ëýí, áîëîâñðîíãóé 
áîëãîõ òàëä èõýýõýí àíõààð÷ áàéíà (2).

Ãýñýí ÷, òóñ ñàëáàðûí àëü ÷ ò¿âøèíä ÝÌÀØÒ-
ä òýðã¿¿ëýõ à÷ õîëáîãäîë ºãºõ ÿâäàë ó÷èð 
äóòàãäàëòàé áàéíà. ÄÝÌÁ-ààñ çºâëºìæ 
áîëãîñîí (4, 10) “ÝÌÀØÒ äýýð ñóóðèëñàí 
¿íäýñíèé ýð¿¿ë ìýíäèéí òîãòîëöîîã 
õºãæ¿¿ëýõ” àñóóäëûã áîäèòîé àæèë õýðýã 
áîëãîõ õ¿ñýë, ýðìýëçëýë ¿ã¿éëýãäñýýð áàéíà. 
¯¿íèé òîäîðõîé íýãýí æèøýý áîë ÝÌÀØÒ-èéã 
õýðõýí õºãæ¿¿ëýõ òàëààð ¿íäýñíèé áîäëîãîã¿é 
áàéãàà ÿâäàë ìºí. Õýäèéãýýð “ÝÌÑÕÕ-2” 
òºñëèéí õ¿ðýýíä çàðèì ñóìûí ýìíýëýã (ÑÝ)-
èéí ìàòåðèàëëàã áààçûã áýõæ¿¿ëýõ, ýì÷ 
ìýðãýæèëòí¿¿äèéã íü ñóðãàëòàíä õàìðàõ çýðýã 
àðãà õýìæýý àâñàí ÷ ãýñýí, ÑÝ-èéã öààøèä 
õýðõýí ººð÷èëæ, õºãæ¿¿ëýõ àñóóäàë á¿ðõýã 
õýâýýð áàéíà. “ÝÌÑÕÕ-3” òºñëèéí õ¿ðýýíä 
ÑÝ-èéã “Ñóìûí ýð¿¿ë ìýíäèéí òºâ” áîëãîæ 
ººð÷ëºõ çîðèëò òóñãàãäñàí áîëîâ÷, óã àæëûí 
ÿâö óäààøðàëòàé, çàðèì òàëààð ýñýðã¿¿öýëòýé 
òóëãàðñààð áàéõ áîëîëòîé. 

Àëèâàà ººð÷ëºëò øèíý÷ëýëèéã àæèë õýðýã÷ýýð, 
¿ð ä¿íòýé ÿâóóëàõûí òóëä õîëáîãäîõ îáúåêò 
áîëîí ñóáüåêòèéí áàéäëûã ñàéòàð ñóäëàí 
òîãòîîõ øààðäëàãàòàé áàéäàã. ßëàíãóÿà 
îáúåêòûã õºäºëãºæ áóé ñóáüåêòèéí ñàíàë 

Conclusions: 

1. Based on the results of our study (67,3-77,6% of respondents – rural medical personnel and 
62,9-80,5% of rural citizens have a satisfaction with Soum and Inter-soum hospital services, 
and ctr.) we can conclude that rural health facilities in common have been functioned 
normally. 

2. Most of rural health personnel (68,8% of respondents) has been supported to changing current 
Soum hospital and its improving as Soum health centre (by thinking 62,4% of respondents) 
in the nearest future.

3. Also most of rural citizens (77,7-83,3% of respondents) has thinking about changing and 
improving rural health facilities, especially about Soum health centre. It is very important for 
providing a health reform in Mongolian rural areas, successfull. 

Key words: primary health care, rural health, Soum Health Centre

Pp. ..., References  11. 
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áîäîë, õ¿ñýë ýðìýëçëýë ÿìàð áàéõ íü ÷óõàë 
õ¿÷èí ç¿éë áîëäîã ó÷èðòàé.

Çîðèëãî: Áèä äýýðõ ¿íäýñëýëä òóëãóóðëàí, 
“ÝÌÑÕÕ-3” òºñºëä õàìðàãäñàí Àðõàíãàé, Ãîâü-
Àëòàé, Äóíäãîâü, Ñ¿õáààòàð, Òºâ àéìãèéí 
çàðèì ñóìäààð ÿâæ,  ýìíýëãèéíõ íü áàéäàëòàé 
òàíèëöàõûí ÿëäàìä, öààøèä ººð÷ëºëò 
øèíý÷ëýëèéã õýðõýí õèéõ àñóóäëààð ñàíàë 
ñîëèëöîæ, ýð¿¿ë ìýíäèéí àæèëòíóóä áîëîí 
èðãýäèéí ñàíàà áîäëûã ñóäëàæ, ò¿¿íèéõýý 
¿íäñýí äýýð çàðèì ñàíàë äýâø¿¿ëýõèéã 
çîðèëãî áîëãîñîí þì. 

Çîðèëò: Çîðèëãîäîî õ¿ðýõèéí òóëä 
ñóäàëãààíû àñóóìæ áîëîâñðóóëàõ, àñóóìæèéí 
õóóäñàà õ¿ì¿¿ñò òàðààæ, áºãë¿¿ëýí àâàõ, 
òýäãýýðò çàäëàí øèíæèëãýý õèéæ, ñóäàëãààíû 
¿ð ä¿íãýý òîäîðõîéëîõ, öààøèä ÿàõ òàëààð 
ñàíàë, çºâëºìæ äýâø¿¿ëýõ çýðýã çîðèëòóóäûã 
ºìíºº òàâüñàí áîëíî.

Ìàòåðèàë, àðãà ç¿é: Áèä  äýýð äóðäñàí 
5 àéìãèéí 15 ñóìûí áîëîí ñóì äóíäûí 
ýìíýëýãòýé òàíèëöàõûí ÿëäàìä “Õºäººãèéí 
õ¿í àìûí ýð¿¿ë ìýíäèéí áàéäëûí òàëààð 
ýð¿¿ë ìýíäèéí àæèëòíóóäààñ àâàõ ñàíàë 
àñóóëãûí àñóóìæ”, “Õºäººãèéí õ¿í àìûí 
ýð¿¿ë ìýíäèéí áàéäëûí òàëààð èðãýäýýñ 
àâàõ ñàíàë àñóóëãûí àñóóìæ” ãýñýí 2 ÿíçûí 
õóóäàñ áºãë¿¿ëýí àâ÷, òîâ÷ ä¿í øèíæèëãýý 
õèéñýí. Óã àñóóìæèéí ñóäàëãààíä õºäººãèéí 
ýð¿¿ë ìýíäèéí àæèëòàí 205, õºäººãèéí 
èðãýä 210 õ¿í òóñ òóñ õàìðàãäñàí. Ýíýõ¿¿ 
ñóäàëãààã àñóóìæèéí  ñàíàìñàðã¿é ò¿¿âðèéí 
àðãààð  ÿâóóëñàí. Òóõàéëáàë, ýð¿¿ë ìýíäèéí 
áàéãóóëëàãûí àæèëòíóóäàä 14 àñóóëò á¿õèé, 
èðãýäýä 13 àñóóëò á¿õèé àñóóìæèéí õóóäàñ òóñ 
òóñ òàðààæ, õóâèéí áîäîë ñàíààãàà ÷ºëººòýé 
èëýðõèéëýõ¿éö íºõöºë áàéäàëä õàðèóëòûã 
íü áºãë¿¿ëæ àâñàí. Àñóóìæèéí õóóäñààð 
öóãëóóëñàí ìàòåðèàëä ñòàòèñòèêèéí íèéòëýã 
àðãóóäààð çàäëàí øèíæèëãýý õèéñýí.

¯ð ä¿í

À. Õºäººãèéí ýìíýëãèéí àæèëòíóóäûí äóíä     
àñóóìæèéí àðãààð õèéñýí òàíäàëòûí ä¿í

Õºäººãèéí ýð¿¿ë ìýíäèéí áàéãóóëëàãûí 205 
àæèëòíààñ àâñàí àñóóìæèéí ñóäàëãààíû 
ìàòåðèàëä çàäëàí øèíæèëãýý õèéæ ¿çýõýä, 

äàðààõü áàéäàëòàé áàéâ. Ýìíýëãèéí 
àæèëòíóóäûã äîòîð íü àíãèëæ ¿çâýë: èõ ýì÷ 
- 41, áàãà ýì÷ - 43, ñóâèëàã÷ - 65, ëàáîðàíò - 
11, áóñàä àæèëòàí - 45. Òýäíýýñ óã àñóóìæèéí 
çàðèì àñóóëòàä õàðèóëò ºãñºí áàéäëûã àâ÷ 
¿çâýë:

1.”Òà ºíººãèéí ñóìûí ýìíýëãèéí òóñëàìæ 
¿éë÷èëãýýã õýðõýí ¿íýëäýã âý?” ãýñýí 
àñóóëòàíä: “Ñàéí” ãýæ õàðèóëñàí - 82 (40,0%), 
“Äóíä” ãýñýí - 77 (37,6%), “Òààðóó” ãýñýí - 28 
(13,7%), “Õýëæ ìýäýõã¿é” - 18 (8,7%);

2.”Öààøèä ñóìûí ýìíýëãèéã ÿàâàë çîõèëòîé 
âý?” ãýñýí àñóóëòàíä: 1) Ñóìûí ýìíýëãèéí 
õ¿÷èí ÷àäëûã ººð÷ëºõ: à) èõýñãýõ - 50 (24,4%), 
á) áàãàñãàõ - 3 (1,5%), â) èë¿¿ çîõèñòîé á¿òýöòýé 
áîëãîõ (“Ñóìûí ýð¿¿ë ìýíäèéí òºâ” áîëãîõ) - 
88 (42,9%), 2) Îíîøëîãîî-ýì÷èëãýýíèé áàãàæ 
òºõººðºìæººð íýìæ õàíãàõ - 47 (22,9%), 3) 
Îäîîãèéí áàéäëààð íü ¿ëäýýõ - 3 (1,5%), 4) 
Õýëæ ìýäýõã¿é - 14 (6,8%);

3. ”Òà áàãèéí áàãà ýì÷èéí òóñëàìæ ¿éë÷èëãýýã 
õýðõýí ¿íýëäýã âý?” ãýñýí àñóóëòàíä: 1) ñàéí 
– 48 (23,4%), 2) äóíä – 90 (43,9%), 3) òààðóó 
– 50 (24,4%),  4) õýëæ ìýäýõã¿é – 17 (8,3%); 

4. “Åð íü öààøèä áàãèéí áàãà ýì÷èéí ñàëáàðûã 
ÿàâàë çîõèëòîé âý?” ãýñýí àñóóëòàíä:  1) Áàãèéí 
áàãà ýì÷èéã àæëûí òóñãàéëñàí áàéðòàé áîëãîõ 
– 153 (74,6%), 2) Ñóìûí òºâººñ ÿâæ, áàãèéí 
õ¿í àìä ¿éë÷ë¿¿ëäýã áîëãîõ – 39 (19,0%), 3) 
Òàòàí áóóëãàõ – 3 (1,5%), 4) õýëæ ìýäýõã¿é 
– 10 (4,9%);

5. “Òà ºíººãèéí ñóì äóíäûí ýìíýëãèéí 
òóñëàìæ ¿éë÷èëãýýã õýðõýí ¿íýëäýã âý?” 
ãýñýí àñóóëòàíä: 1) ñàéí – 62 (30,2%), 2) äóíä 
– 79 (38,5%), 3) òààðóó – 25 (12,2%), 4) õýëæ 
ìýäýõã¿é – 39 (19,1%);

6. “Öààøèä ñóì äóíäûí ýìíýëãèéã ÿàâàë 
çîõèëòîé âý?” ãýñýí àñóóëòàíä: 1) Ñóì äóíäûí 
ýìíýëãèéí îäîîãèéí õ¿÷èí ÷àäëûã ººð÷ëºõ: a) 
èõýñãýõ – 68 (33,2%), á) áàãàñãàõ – 2 (0,9%), 
â) èë¿¿ çîõèñòîé á¿òýöòýé áîëãîõ (“Ñóìûí 
ýð¿¿ë ìýíäèéí òºâ” áîëãîõ) – 112 (54,6%), 2) 
îäîîãèéí áàéäëààð íü ¿ëäýýõ – 3 (1,5%), 3) 
õýëæ ìýäýõã¿é – 20 (9,8%);

Ò¿¿í÷ëýí àéìãèéí íýãäñýí ýìíýëãèéí 
¿éë÷èëãýý, òºðºëæñºí íàðèéí ìýðãýæëèéí 
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òóñëàìæèéí îäîîãèéí áàéäàë, öààøèä õýðõýí 
ººð÷èëâºë çîõèñòîé òàëààðõè àñóóëòóóäàä 
õàðèóëò àâ÷, ä¿í øèíæèëãýý õèéñýí áîëíî.

7. “Òàíû áîäëîîð äàðààõü ÷èãëýëèéí òóñëàìæ 
¿éë÷èëãýýíèé àëèéã íü ÷óõàë÷èëàí ñàéæðóóëàõ 
íü èë¿¿ çîõèñòîé âý?” ãýñýí àñóóëòàíä 
(äàâõàðäñàí òîîãîîð): 1) Àìáóëàòîðèéí 
¿éë÷èëãýýã – 72 (35,1%), 2) Õýâò¿¿ëýí 
ýì÷ëýõèéã – 20 (9,8%), 3) Ãýðýýð ¿ç¿¿ëýõ 
¿éë÷èëãýýã – 23 (11,2%), 4) Ò¿ðãýí òóñëàìæèéí 
¿éë÷èëãýýã – 23 (11,2%), 5) Àëèâàà óðüä÷èëàí 
ñýðãèéëýõ àðãà õýìæýýã – 136 (66,3%), 6) Ýð¿¿ë 
ìýíäèéã äýìæèõ àðãà õýìæýýã – 87 (42,4%),   7) 
Õýëæ ìýäýõã¿é - 15 (7,3%);

8. “Öààøèä õºäººãèéí õ¿í àìûí ýð¿¿ë 
ìýíäèéã õýðõýí ñàéæðóóëàõ òàëààð ººðèéí 
ñàíàë áîäëûã ÷ºëººòýé èëýðõèéëíý ¿¿” ãýñýí 
àñóóìæèéí õýñýãò: ñóäàëãààíä õàìðàãäàãäñàí 
205 õ¿íèé 145 (70,7%) íü áè÷ãýýð ñàíàë 
íýìýðëýñýí, 60 (29,3%) íü ñàíàëàà áè÷ãýýð 
èëýðõèéëýýã¿é áîëíî.

Á. Õºäººãèéí èðãýäèéí äóíä àñóóìæèéí 
àðãààð õèéñýí òàíäàëòûí ä¿í

Õºäººãèéí òîäîðõîé òîîíû èðãýíýýñ 
àñóóìæèéí õóóäñààð àâñàí ìàòåðèàëä çàäëàí 
øèíæèëãýý õèéæ ¿çýõýä, äàðààõü áàéäàëòàé 
áàéíà. Àñóóìæèéí ñóäàëãààíä ñàíàìñàðã¿é 
òîõèîëäëîîð õàìðàãäñàí òºñëèéí 5 àéìãèéí 
çàðèì ñóìäûí èðãýí 210 õ¿íèéã íàñíû áàéäëààð 
íü àâ÷ ¿çâýë: à) 16 õ¿ðòýë íàñòàé – 4, á) 16-49 
íàñíû – 159, â) 50-60 õ¿ðòýëõ íàñíû – 39,  ã) 60 
áà ò¿¿íýýñ äýýø íàñíû – 8. Õ¿éñíèé ÿëãààãààð 
àâ÷ ¿çâýë: ýðýãòýé - 82, ýìýãòýé - 128. Òýäíèé 
àæèë ýðõëýëòèéí áàéäëûã ñîíèðõâîë: 1) òºð 
çàñãèéí áàéãóóëëàãàä àæèëëàäàã – 86 (41,0%), 
2) õóâèéí õýâøëèéí áàéãóóëëàãàä àæèëëàäàã 
– 19 (9,0%), 3) õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõýëäýã 
– 22 (10,5%), 4) ìàë ìàëëàäàã – 40 (19,0%), 
5) ãýðèéí àæèëòàé – 7 (3,3%), 6) òýòãýâýðò 
áàéäàã – 11 (5,2%),               7) ñóðàëöäàã – 6 
(2,9%), 8) ãðóïïò áàéäàã – 7 (3,3%), 9) ÿìàð ÷ 
àæèë ýðõýëäýãã¿é – 12 (5,7%). Óã àñóóìæèéí 
äàðààõü àñóóëòóóäàä èðãýäýýñ ÿìàð õàðèóëò 
ºãñºí áàéäëûã àâ÷ ¿çâýë:

1.”Òà ºíººãèéí ñóìûí ýìíýëãèéí òóñëàìæ 
¿éë÷èëãýýã õýðõýí ¿íýëäýã âý?” ãýñýí àñóóëòàíä 
õàðèóëò ºãñºí áàéäàë: 1) ñàéí – 85 (40,5%), 2) 

äóíä – 84 (40,0%), 3) òààðóó – 29 (13,8%), 4) 
õýëæ ìýäýõã¿é – 12 (5,7%).

2. “Åð íü öààøèä ñóìûí ýìíýëãèéã ÿàâàë 
çîõèëòîé âý?” ãýñýí àñóóëòàíä: 1) Ñóìûí 
ýìíýëãèéí îäîîãèéí õ¿÷èí ÷àäëûã ººð÷ëºõ: a) 
èõýñãýõ – 50 (23,8%), á) áàãàñãàõ – 7 (3,3%), 
â) èë¿¿ çîõèñòîé á¿òýöòýé áîëãîõ (“Ñóìûí 
ýð¿¿ë ìýíäèéí òºâ” áîëãîõ) – 118 (56,2%), 2) 
îäîîãèéí áàéäëààð íü ¿ëäýýõ – 14 (6,7%), 3) 
õýëæ ìýäýõã¿é - 21 (10,0%).

3. “Òà áàãèéí áàãà ýì÷èéí òóñëàìæ ¿éë÷èëãýýã 
õýðõýí ¿íýëäýã âý?” ãýñýí àñóóëòàíä: 1) ñàéí 
– 60 (28,6%),  2) äóíä – 72 (34,3%), 3) òààðóó 
– 51 (24,3%),  4) õýëæ ìýäýõã¿é – 27 (12,8%).

4. “Åð íü öààøèä áàãèéí áàãà ýì÷èéí ñàëáàðûã 
ÿàâàë çîõèëòîé âý?” ãýñýí àñóóëòàíä: 1) Áàãèéí 
áàãà ýì÷èéã àæëûí òóñãàéëñàí áàéðòàé áîëãîõ 
– 126 (60,0%),  2) Ñóìûí òºâººñ ÿâæ, áàãèéí 
õ¿í àìä ¿éë÷ë¿¿ëäýã áîëãîõ – 51 (24,3%), 3) 
Òàòàí áóóëãàõ – 8 (3,8%), 4) õýëæ ìýäýõã¿é - 25 
(11,9%).

5. “Òà ºíººãèéí ñóì äóíäûí ýìíýëãèéí 
òóñëàìæ ¿éë÷èëãýýã õýðõýí ¿íýëäýã âý?” 
ãýñýí àñóóëòàíä: 1) ñàéí – 87 (41,4%), 2) äóíä 
– 67 (31,9%), 3) òààðóó – 22 (10,5%), 4) õýëæ 
ìýäýõã¿é – 34 (16,2%).

6. “Åð íü öààøèä ñóì äóíäûí ýìíýëãèéã ÿàâàë 
çîõèëòîé âý?” ãýñýí àñóóëòàíä: 1) Ñóì äóíäûí 
ýìíýëãèéí îäîîãèéí õ¿÷èí ÷àäëûã ººð÷ëºõ:               
a) èõýñãýõ – 60 (28,6%), á) áàãàñãàõ – 10 (4,8%), 
â) èë¿¿ çîõèñòîé á¿òýöòýé áîëãîõ (“Ñóìûí 
ýð¿¿ë ìýíäèéí òºâ” áîëãîõ) – 93 (44,3%), 2) 
îäîîãèéí áàéäëààð íü ¿ëäýýõ – 13 (6,1%), 3) 
õýëæ ìýäýõã¿é – 34 (16,2%).

Ò¿¿í÷ëýí àéìãèéí íýãäñýí ýìíýëãèéí 
¿éë÷èëãýýíèé òàëààðõè àñóóëòóóäàä èðãýäýýñ 
õàðèóëò àâ÷, ä¿í øèíæèëãýý õèéñýí áîëíî.

7. “Òàíû áîäëîîð äàðààõü ÷èãëýëèéí ýð¿¿ë 
ìýíäèéí òóñëàìæ ¿éë÷èëãýýíèé àëèéã íü 
÷óõàë÷èëàí ñàéæðóóëàõ íü èë¿¿ çîõèñòîé 
âý?” ãýñýí àñóóëòàíä (äàâõàðäñàí òîîãîîð): 
1) Àìáóëàòîðèéí ¿éë÷èëãýýã – 52 (24,8%), 2) 
Õýâò¿¿ëýí ýì÷ëýõèéã – 48 (22,9%), 3) Ãýðýýð 
õèéõ ¿éë÷èëãýýã – 27 (12,9%), 4) Ò¿ðãýí 
òóñëàìæèéí ¿éë÷èëãýýã – 27 (12,9%), 5) Àëèâàà 
óðüä÷èëàí ñýðãèéëýõ àðãà õýìæýýã – 102 
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(48,6%),  6) Ýð¿¿ë ìýíäèéã äýìæèõ àñóóäëûã 
– 46 (21,9%),   7) Õýëæ ìýäýõã¿é – 21 (10,0%). 

8. “Öààøèä õºäººãèéí õ¿í àìûí ýð¿¿ë 
ìýíäèéã õýðõýí ñàéæðóóëàõ òàëààð ººðèéí 
ñàíàë áîäëûã ÷ºëººòýé èëýðõèéëíý ¿¿” ãýñýí 
àñóóìæèéí õýñýãò: ñóäàëãààíä õàìðàãäàãäñàí 
210 õ¿íèé 126 (60,0%) íü áè÷ãýýð ñàíàë 
íýìýðëýñýí, 84 (40,0%) íü ñàíàëàà áè÷ãýýð 
èëýðõèéëýýã¿é áîëíî.

Õýëöýìæ: Ýíäýýñ òîâ÷ ä¿í øèíæèëãýý 
õèéæ ¿çýõýä: áèäíèé àñóóìæèéí ñóäàëãààíä 
õàìðàãäñàí õºäººãèéí ýð¿¿ë ìýíäèéí 
àæèëòíóóäûí 77,6% íü ñóìûí ýìíýëãèéí 
ºíººãèéí ¿éë àæèëëàãààíä ýåðýã ¿íýëãýý 
ºãñºí áîë, 13,7% íü “òààðóó” ãýñýí ¿íýëãýý ºã÷, 
¿ëäýõ 8,7% íü “õýëæ ìýäýõã¿é” ãýñýí õàðèóëò 
ºãñíººñ óðãóóëàí áîäâîë, ñóìûí ýìíýëýã 
èðãýäýä ÝÌÀØÒ-èéã ¿ç¿¿ëýõ ¿íäñýí ¿¿ðãýý 
áèåë¿¿ëæ áàéíà ãýæ ¿çýæ áîëîõ þì.

Ñóìàíä àæèëëàæ áóé ýìíýëãèéí àæèëòíóóäûí 
67,3% íü ºíººãèéí Áàãèéí áàãà ýì÷èéí 
ñàëáàðûí ¿éë àæèëëàãààíä ýåðýã ¿íýëãýý 
ºãºõèéí çýðýãöýý äèéëýíõ õóâü (74,6%) íü 
öààøèä áàãèéí áàãà ýì÷èéã àæëûí áàéðòàé 
áîëãîõîä ñàíàà çîâîæ áàéäàã íü õàðàãäëàà. 
Ò¿¿íèé çýðýãöýý ñóäàëãààíä õàìðàãäñàí 
ýìíýëãèéí àæèëòíóóäûí òîäîðõîé õóâü (19,0%) 
íü áàãèéí áàãà ýì÷èéã ñóìûí òºâººñ õºäºº ð¿¿ 
ÿâæ ¿éë÷èëäýã áàéõûã äýìæèæ áàéíà.

Ò¿¿í÷ëýí ñóì äóíäûí ýìíýëãèéí ºíººãèéí 
áàéäëûã ¿íýëýõ òàëä ÷ õºäººãèéí ýìíýëãèéí 
àæèëòíóóä ñóìûí ýìíýëýã, áàãèéí áàãà ýì÷èéí 
ñàëáàðûíõòàé àäèë òºñòýé áîäîë ñàíààòàé 
áîëîõ íü õàðàãäëàà. Ñóì äóíäûí ýìíýëãèéã 
öààøèä ÿàõ òóõàéä ñóäàëãààíä õàìðàãäàãñäûí 
88,7% íü áîëîâñðîíãóé áîëãîæ ººð÷ëºõ 
ñàíàëòàé áàéâ.

Àéìãèéí íýãäñýí ýìíýëýã (ÀÍÝ)-èéí ¿éë 
àæèëëàãààã ¿íýëýõ òàëä ÷ õºäººãèéí ýð¿¿ë 
ìýíäèéí àæèëòíóóäûí äóíä ýåðýã ñàíàà 
áîäîëòîé õ¿ì¿¿ñ çîíõèëæ (88,3%) áàéíà. 
ÀÍÝ-èéã öààøèä õýðõýí ººð÷ëºõ òóõàéä ÷ 
õºäººãèéí ýìíýëãèéí àæèëòíóóäûí ñàíàë 
áîäîë íü äýýð äóðäñàí áàã, ñóì, ñóì äóíäûí 
ýìíýëãèéíõòýé àäèë òºñòýé õàíäëàãàòàé 
áàéíà. Åð íü àéìàãò ýìíýëãèéí ÿìàð 
òºðºëæñºí íàðèéí ìýðãýæëèéí òóñëàìæèéã 

öààøèä èë¿¿òýé àíõààðàõ øààðäëàãàòàé 
òàëààð òºñëèéí àéìàã òóñ á¿ðò áàãà çýðãèéí 
ÿëãàà áàéâ÷, åðºíõèéäºº ìýñ çàñëûí, ýõ 
áàðèõ-ýìýãòýé÷¿¿äèéí, ëàáîðàòîðèéí, ä¿ðñ 
îíîøëîãîîíû, õ¿¿õäèéí, ýì õàíãàìæèéí 
òóñëàìæ ¿éë÷èëãýýã ñàéæðóóëàõàä èë¿¿òýé 
àíõààðàõ ýðýëò õýðýãöýý áàéõ áîëîëòîé.

Ýìíýëãèéí òóñëàìæèéí çîõèîí áàéãóóëàëòûí 
õýëáýð òàëààñ íü àâ÷ ¿çýõ þì áîë: õºäººãèéí 
ýð¿¿ë ìýíäèéí àæèëòíóóäûí îëîíõè íü 
àìáóëàòîðèéí, ãýðèéí áîëîí ò¿ðãýí òóñëàìæèéí 
¿éë÷èëãýýã ºðãºæ¿¿ëýõýä ÷óõàë÷èëàí àíõààð÷, 
óðüä÷èëàí ñýðãèéëýëò, ýð¿¿ë ìýíäèéã äýìæèõ 
¿éë àæèëëàãààã ýð÷èìæ¿¿ëýõ øààðäëàãàòàé 
õýìýýí ¿çýæ áàéíà.

Èðãýäèéí äóíä àñóóìæèéí õýëáýðýýð ÿâóóëñàí 
òàíäàëòûí òîâ÷ ä¿í øèíæèëãýýíýýñ óðãóóëàí 
áîäîõîä: õºäººãèéí èðãýäèéí äèéëýíõ õóâü íü 
ñóìûí ýìíýëãèéí ºíººãèéí ¿éë àæèëëàãààíä, 
áàãèéí áàãà ýì÷èéí ¿éë÷èëãýýíä, ìºí ñóì 
äóíäûí ýìíýëãèéí áàéäàëä òóñ òóñ ýåðýã 
¿íýëãýý ºãñºí áàéëàà. Ãýõäýý èðãýä, õºäººãèéí 
õ¿í àìä ÝÌÀØÒ ¿ç¿¿ëäýã ýð¿¿ë ìýíäèéí 
áàéãóóëëàãóóäûí á¿òýö, çîõèîí áàéãóóëàëò, 
¿éë àæèëëàãààíä ø¿¿ìæëýëòýé õàíäàæ, 
òîäîðõîé ººð÷ëºëò õèéõ ñàíàëòàé áàéäãàà 
èëýðõèéëñýí áàéâ.

Áàñ ýìíýëãèéí òóñëàìæèéí çîõèîí 
áàéãóóëàëòûí ÿìàð õýëáýðèéã ò¿ëõ¿¿ 
õºãæ¿¿ëýõèéã õ¿ñ÷ áàéãàà òàëààð õºäººãèéí 
èðãýäèéí ñàíàë áîäëûã ñóäàëæ ¿çýõýä: 
àìáóëàòîðèéí, ãýðèéí áîëîí ò¿ðãýí òóñëàìæèéí 
¿éë÷èëãýýã ºðãºæ¿¿ëýõýä ÷óõàë÷èëàí àíõààð÷, 
óðüä÷èëàí ñýðãèéëýëò, ýð¿¿ë ìýíäèéã äýìæèõ 
¿éë àæèëëàãààã ýð÷èìæ¿¿ëýõ øààðäëàãàòàé 
ãýäýã òàëààð õºäººãèéí ýìíýëãèéíõýíòýé àäèë 
òºñòýé ñàíàë áîäîëòîé áàéíà.

Ä¿ãíýëò:

1. Áèäíèé àñóóìæèéí ñóäàëãààíä õàìðàãäñàí 
õºäººãèéí ýð¿¿ë ìýíäèéí àæèëòíóóä (ÝÌÀ)-
ûí 77,6% íü, èðãýäèéí 80,5% íü ñóìûí 
ýìíýëãèéí ºíººãèéí ¿éë àæèëëàãààíä; 
ÝÌÀ-óóäûí 67,3% íü, èðãýäèéí  62,9% íü 
áàãèéí áàãà ýì÷èéí ¿éë÷èëãýýíä; ÝÌÀ-
óóäûí 68,7% íü, èðãýäèéí 73,3% íü ñóì 
äóíäûí ýìíýëãèéí àæèëä òóñ òóñ ýåðýã 
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¿íýëãýý ºãñºí áàéãààãààñ ¿çýõýä, õºäººãèéí 
àíõàí øàòíû ýìíýëãèéí áàéãóóëëàãóóä õ¿í 
àìä ÝÌÀØÒ ¿ç¿¿ëýõ ¿íäñýí ¿¿ðãýý çîõèõ 
õýìæýýãýýð áèåë¿¿ëæ áàéíà ãýæ ä¿ãíýæ 
áîëîõ þì.

2. Ñóäàëãààíä õàìðàãäñàí õºäººãèéí ýð¿¿ë 
ìýíäèéí àæèëòíóóäûí 68,8% íü ñóìûí 
ýìíýëãèéã ººð÷ëºí çîõèîí áàéãóóëàõ 
ñàíàëòàé, óëìààð 62,4% íü öààøèä 
“Ñóìûí ýð¿¿ë ìýíäèéí òºâ” áîëãîæ 
ººð÷ëºõ ñàíàëòàé áàéãààãààñ ¿çýõýä, òýä 
ºíººãèéí ñóìûí ýìíýëãèéí á¿òýö, çîõèîí 
áàéãóóëàëò, ¿éë àæèëëàãààã îíîâ÷òîé àðãà 
õýëáýðýýð ººð÷ëºõèéã äýìæèæ áàéíà.

3. Õºäººãèéí èðãýäèéí 83,3% íü ñóìûí 
ýìíýëãèéã, 88,1% íü áàãèéí áàãà ýì÷èéí 
ñàëáàðûã, 77,7% íü ñóì äóíäûí ýìíýëãèéã 
òóñ òóñ ººð÷ëºí çîõèîí áàéãóóëàõ 
ñàíàëòàé áàéãààãèéí äîòîð 67,4% íü 
ñóìûí ýìíýëãèéã öààøèä “Ñóìûí ýð¿¿ë 
ìýíäèéí òºâ” áîëãîæ ººð÷ëºõ ñàíàëòàé 
áàéãààãààñ ¿çýõýä, òýä ºíººãèéí ñóìûí 
ýìíýëãèéí á¿òýö, çîõèîí áàéãóóëàëò, ¿éë 
àæèëëàãààã çîõèñòîé ººð÷ëºõèéã äýìæèæ 
áóé íü òîäîðõîé ¿íäýñëýëòýé ãýæ ¿çýæ 
áîëîõîîð áàéíà.

Äýýð ºã¿¿ëñýí ç¿éëýýñ ¿¿äýí, äàðààõü õýäýí 
ñàíààã çºâëºìæ õýëáýðýýð äýâø¿¿ëæ áàéíà. 
Òóõàéëáàë:

1) ßìàð ÷ óëñ îðíû ýð¿¿ë ìýíäèéí 
ñàëáàðûí ¿íäñýí ñóóðü áóþó ãîë òóëãóóð 
íü ÝÌÀØÒ áàéõ ó÷èðòàéã õàà õààíàà 
ã¿íýý óõàìñàðëàæ, ÝÌÀØÒ-èéã òóóøòàé 
õºãæ¿¿ëýõýä íóõàöòàé àíõààðóóøòàé 
áàéíà.

2) Õ¿í àìä ÝÌÀØÒ-èéã òýãø, øóäðàãà, 
õ¿ðòýýìæòýé áºãººä ÷àíàðòàé ¿ç¿¿ëýõ 
¿íäñýí çàð÷ìûã ÝÌß-íààñ ýõëýýä Ñóìûí 
ýìíýëýã õ¿ðòýëõ á¿õ ò¿âøèíä òóóøòàé 
áàðèìòàëäàã áîëìîîð áàéíà.

3) Í¿¿äëèéí ñî¸ë èðãýíøëèéã õ¿íäýòãýí 
õàìãààëàõ ¿¿äíýýñ ºíººãèéí õºäººãèéí 
õ¿í àìä ¿ç¿¿ëýõ ÝÌÀØÒ-èéí õ¿ðòýýìæ, 
÷àíàðò èë¿¿òýé àíõààð÷, ñóìûí ýìíýëãèéí 
á¿òýö, çîõèîí áàéãóóëàëò, ¿éë àæèëëàãààã 

çîõèñòîé ººð÷ëºõ çàìààð æèíõýíý óòãà 
àãóóëãààð íü “Ñóìûí ýð¿¿ë ìýíäèéí òºâ” 
áîëãîæ, õºãæ¿¿ëýõ íü ç¿éòýé.
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